



## 创新发展“晋江经验” 奋勇争先打造中国式现代化县域示范

晋江市慈善总会第五届第五次会员代表大会召开  
洪忠信任第五届理事会会长

本报讯（记者 蔡斯洵 董严军）昨日上午，晋江市慈善总会第五届第五次会员代表大会召开。福建省乡村振兴促进会会长许维泽，福建省人大常委会委员李建辉，晋江市领导王明元、王小阳、陈长义、黄天凯、丁鸿雨、陈丽蓉参加会议。劲霸男装股份有限公司董事长洪忠信任晋江市慈善总会第五届理事会会长，安踏集团董事局副主席、和敏基金会副理事长丁世家任名誉会长，全国政协委员、恒安国际集团有限公司总裁许清流任常务副会长，利郎（中国）有限公司董事长王冬星任常务副会长。

晋江市委书记王明元指出，晋江市慈善总会作为全国首家县级民间慈善机构，自2002年成立以来，始终坚守“政府搭台、乡贤主导、多方参与、社会监督”定位，致力于晋江慈善事业发展，先后荣获中华慈善事业突出贡献奖、中华慈善先进机构奖等多项国家级荣誉，为创新发展“晋江经验”厚植了温暖的民生底色。

王明元强调，今年是“十五五”开局之年，全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于慈善事业的重要论述，以开局之势、开局之为，持续打响“晋善晋美”慈善品牌。要崇尚扬善，积极弘扬慈善文化、传播慈善理念，深耕“慈善+”多元融合路径，放大爱心典型示范效应，不断壮大慈善事业覆盖面和参与面，持续造浓“全民慈善”氛围。要创优兴善，深度融入共同富裕范例城市建设，围绕“七大共富”领域开发精准化、特色化的慈善项目，引导慈善力量、慈善资金投向民生补短、乡村振兴、产业培育、生态环保等领域，打造一批具有晋江特色、可复制可推广的“共富慈善”品牌。要为民谋善，牢固树立“慈心为本、善举为民”的理念，突出保障力度和

帮扶精度，努力解决群众急难愁盼问题，切实办好惠民慈善实事。要守规治善，以公信力为准绳，不断加强自身建设，完善管理制度，坚持阳光公开，建设慈善铁军，筑牢“阳光慈善”基石。

王明元指出，慈善事业是一项全社会共同参与的系统工程，晋江市委、市政府将一如既往重视慈善事业发展，各级各部门要从财力、物力等方面给予大力支持，为慈善事业发展创造有利条件。慈善总会各成员单位要切实履行理事、会员职责，群策群力共同做好慈善工作。

希望广大企业家朋友、社会组织和各界人士一如既往发扬无私奉献精神，履行社会责任，积极参与慈善公益事业，争当慈善精神的“传播者”、慈善行动的“践行者”、慈善生态的“守护者”。

洪忠信表示，未来，将与晋江市慈善总会全体成员一道，广聚合力，用心联结海内外乡贤，服务好爱心企业，让善源更长流；精准帮扶，倾听最迫切的呼声，聚焦最急难的需求，让善行更贴心；守护信任，坚持最严格的规范，实行最透明的运作，让善业更阳光。

深入开展“三争”行动  
扛旗领跑走前列 奋勇争先开新局 ⑩

## 从县域实践到全省战略的“晋江力量”

本报记者 柯国笠

2月6日，全省“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会在福州召开，这是我省连续四年围绕同一个主题开展行动部署。

鼓足争先之志，发扬实干之风。深入开展“三争”行动，晋江怎么干？就在不久前召开的省两会期间，来自晋江的代表委员带去了务实的声音与前瞻的思考。

作为鸿星尔克实业董事长，省政协委员吴荣照深知传统制造业在人工智能浪潮下面临的挑战——既懂AI技术又熟悉生产流程的复合型人才短缺，已成为制约行业转型的关键瓶颈。

像吴荣照一样关注福建“一张蓝图”的代表委员还有很多。他们是“晋江经验”的传承者，也是深入开展“三争”行动的答卷人。从实验室到生产线，从港澳侨亲的故土情谊到全产业链的协同创新，晋江力量正以多元融合的姿态，在更大的舞台上勾勒中国式现代化县域示范的新路径。

## 创新突破：

“企业家+科学家”协同攻克难关

省两会现场，科技创新成为高频词。

省人大代表、三六一度（中国）有限公司晋江生产技术总监陈少伟指出了政策分散、补贴碎片化等问题：“头部企业在集中资源开展重大技术攻关上面临挑战。”

据悉，三六一度公司正与科研机构紧密合作，在新材料研发、人工智能机械设备开发等方面取得进展。陈少伟建议，应坚持“集中力量办大事”，将资源向新材料、人工智能等重点领域倾斜。

省人大代表、中国科学院海西装备制造研究所负责人戴厚德提供了产学研合作的成功案例。他所在的研究所与三六一度、恒安、福耀玻璃等龙头企业建立合作关系，形成“需求—攻关—应用”的协同创新链条。

“晋江提出‘企业家+科学家’融合创新战略，无论是企业还是科研人员都能从中受益。”戴厚德直言，在这样的机制下，合作通常由企业提出实际需求，研究所聚焦关键技术创新，最终由企业将成果应用于生产实践。

吴荣照从企业角度提出了自己的解决方案。他从鸿星尔克的发展经验出发，建议头部企业发挥带动作用，向上下游中小企业开放国家级实验室和检测中心，打造公共服务平台。

“可将成熟的智能化设备、自动化机台通过试用、共享、出借等方式，赋能产业链伙伴。”吴荣照认为，这是实现全链条协同成长的有效途径，“小企业有小企业的困境，大企业有大企业的担当。大企业作为链主，对产业发展要有扛旗的责任。”

当科技创新在实验室与生产线之间架起桥梁，另一种力量也在会场中被频繁讨论——那就是如何将晋江的产业优势，通过更开放的格局转化为全球竞争力。

## 开放协同：

“侨力+产业”网络的新布局

“背靠祖国、联通世界”——这是多位港澳籍政协委员在省两会发言中的共同定位。省政协委员施锦山特别关注今年1月正式施行的《福建省民营经济促进条例》，认为这是通过实质举措保障中小企业权益的生动实践。

作为青年代表，施锦山坦言，“不少新一代香港籍乡亲对家乡了解不深。”为此，他长期组织港澳青年参与妈祖文化体验、重走朱子之路等活动，并推动创业实习营地建设。

就深化闽港澳合作，施锦山提出构建“侨力+产业”网络，推动福建优势产业与侨商共同开拓共建“一带一路”国际市场。

对此，省政协委员、香港晋江社团总会秘书长吕晓东表示认同。他指出，香港特区政府近期成立了专门协助企业“走出去”的“出海专班”，整合资源打造一站式服务平台。他建议福建主动对接、用好这一平台，借助香港在国际化、专业化服务方面的优势，为省内企业拓展海外市场提供支撑。

（下转2版）



春节临近，年味渐浓。晋江市区道路两侧的树上挂起了一串串红灯笼，将冬日的街巷装点得喜气洋洋，为即将到来的一年营造出热烈祥和的氛围。本报记者 董严军 摄

## 以“保”护脉 以“地”兴城

本报记者 阙杨娜

字述一年



施溢灌 书

关键字:保

实现收入增加、耕地实现更好保护。

保护生态、筑牢安全屏障。晋江协同推进生态保护和修复工程，加快矿山生态修复进度，2025年完成矿山生态修复3210亩。其中，英林镇大觉山片区废弃矿山生态修复项目作为省级国家生态文明试验区项目，顺利通过验收，一幅“矿区变景区，旧貌换新颜”的生态图景正在展开。此外，晋江坚持陆海统筹、河海联治，“一湾一策”推进安海湾、围头湾、深沪湾近岸海域生态保护修复，拓展亲海空间。

保障发展，激活内生动能。聚焦民营经济经济发展需求，晋江紧抓盘活低效用地契机，探索出全国推广的经验蓝本——以盘活利用低效用地为总牵引，晋江摸清全域10.25万亩低效用地，出台32份专项政策，通过集体经营性建设用地入市、“工改商”、土地置换等多元路径，为重点项目落地提供坚实用地保障。

2023年2月以来，晋江累计盘活低效用地2.05万亩，实现“增量不增地”的突破。此外，依托自然资源一体化信息平台，晋江构建国土空间“一张图”，审批效能提速50%，为上万个建设项目建设用地，实现“好项目缺土地”困境。

规划引领，绘制空间蓝图。晋江以《晋江市国土空间总体规划（2021—2035年）》为纲领，构建“总规为纲、专项为辅、详规为主、城市设计为辅”的国土空间规划体系，划定工业产业区块线刚性管控，城镇开发边界内控规覆盖率达80.28%。在乡村振兴领域，晋江坚持“留白、留绿、留旧、留文、留魂”的村庄规划理念，既守住生态基底，又留住乡村“古早味”，让生态保护与土地利用相得益彰。

保护资源，守住发展根本。晋江统筹山水林田湖草沙系统治理，牢牢守住耕地这个命脉，2025年出台耕地保护目标任务攻坚行动方案，推进耕地恢复1840亩。作为陈埭镇等五个领域全域土地综合整治实施单元的组成部分，内坑镇东宅村土地整治项目完成验收，新增耕地41亩，并与周边耕地形成千亩集中连片耕作区域，不仅优化了土地利用结构、提升了土地价值，更让农民实现收入增长、村集体

“保民生”与“保发展”双向赋能。

“土地是晋江发展的核心资源，做好

保，保护，保障。2025年以来，晋江市自然资源局以规划为引，以“保”字为纲，创新发展“晋江经验”，统筹推进“保护资源、保护生态、保障发展、保障民生”四大重点工作。

保护资源，严守耕地底线，构建多元保护格局；保护生态，深化陆海统筹，推进矿山、海洋生态修复，筑牢全域生态屏障；保障发展，盘活利用低效用地，强化用地用海保障，实行专班机制，助力重点项目落地、赋能民营经济发展；保障民生，优化审批流程，不断提升不动产登记服务，破解群众急难愁盼，以实干筑牢城市自然资源根基。

（更多报道见4版）

## 导读

春节到磁灶  
感受“陶瓷里的晋江味” P3



今日最低温仅6℃  
明起气温回升

本报记者 张茂霖

昨天10时40分，晋江市气象台发布大风黄色预警信号，受冷空气影响，晋江出现8~9级东北大风。此外，气温也比较低迷，全市大部分镇街最高气温仅有12℃~13℃，最低温9℃，寒意明显。

瑞雪从晋江市气象局获悉，受冷空气持续影响，今日，晋江气温将降至本轮降温过程最低，最低温仅有6℃，沿海风力可达8~9级。明天开始，冷空气逐渐远离，气温将逐步回升至18℃~20℃，风力减弱到3~4级。

今天多云，6℃~13℃，沿海东北风6~7级，阵风8~9级；明天多云，11℃~20℃，沿海东北风4~5级，阵风6级；后天多云，13℃~18℃，沿海东北风3~4级，阵风4~5级。



2026年春节蔬菜物资平价供应活动昨启动

本报讯（记者 唐淑红）“蔬菜便宜又新鲜，真不错。”“这里菜品丰富，价格实惠。我挑了一些西红柿，还买了些其他蔬菜。”……昨日，晋江供销社集暨2026年春节蔬菜物资平价供应活动正式启动，全市13个镇街便民网点同步开售，蔬菜价格直降20%~30%，新鲜实惠的食材吸引众多市民前来采购。据悉，本次惠民活动将持续至2月14日。

昨日清晨，记者来到位于青阳街道陈村社区的便民网点，这里已是人声鼎沸。新鲜水灵的蔬菜整齐码放在货架上，翠绿的上海青、饱满的西红柿、脆嫩的白萝卜散发着自然清香，粮油米面、海鲜干货等分区摆放，品类丰富。“这些蔬菜比市场上便宜不少，我多买些回家，囤着过年。”市民王阿姨提着满满一篮蔬菜，脸上满是笑意。一旁的李先生也忙着挑选菌菇和瓜果，“菜品全、价格实在，一站式就能买齐春节要用的食材，太方便了！”

本次活动精选五大类优质物资。其中，根茎类包括白萝卜、胡萝卜、芋头、淮山等耐储好物；叶菜类包括大白菜、菠菜、上海青等应季生鲜；菌菇类包含香菇、金针菇、海鲜菇等品质食材；瓜果类有青椒、黄瓜、西红柿等；特色物资则包含粮油米面、海鲜干货、山海协作名特优产品、本地特色农副产品等，全方位满足市民春节物资储备需求。

“我们持续开展了11年平价供应活动。今年的活动，蔬菜价格由晋江市供销社、发改局、商务局联合核定。”晋江市供销社相关负责人介绍，定价以梅岭、曾井菜市场及各大超市前一日均价为参考，每日会商确定上限指导价，最终售价直降20%~30%。活动期间，所有商品均明码标价、亮牌公示，让消费者省心无忧。

据了解，活动在全市13个镇街设置供应网点，由晋供资产管理中心统筹协调，各基层供销社联动运营。为了方便市民选购，各网点早上六七点就开始营业。依托农民专业合作社的田间联结优势，活动实现了从田间到社区的全程品质把控，确保货源充足、品质优良、服务到位，让惠民举措落到实处。



## 晋江市文体旅局、总工会本周轮值接听市长专线

本报讯（记者 张茂霖）昨日，记者从晋江市市长专线办获悉，明日（周二）下午3时至4时，晋江市文体旅局局长蔡惠琼将轮值接听市长专线电话；12日（周四）下午3时至4时，晋江市总工会常务副主席吴再发将轮值接听市长专线电话。

届时，欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务，拨打市长专线电话85612345，进行咨询、提出意见和建议。